

## «Оскорбление чувств верующих»

Тема лекции – разъяснения диспозиции и санкций статьи 148 Уголовного кодекса Российской Федерации (Нарушение права на свободу совести и вероисповеданий). Её часто называют статьей «за оскорбление чувств верующих».

Начнем с тех расхожих высказываний, которые публикуются под сообщениями о привлечении к уголовной ответственности виновных лиц за совершение преступления, предусмотренного ст. 148 Уголовного кодекса Российской Федерации:

- ✓ Как можно оскорбить чувства,
  - ✓ Какие там еще чувства у верующих,
  - ✓ Прям уж там оскорбились за своего Бога.
- и так далее....

Для того, чтобы понять и осознать опасность преступных действий, связанных с нарушением прав на свободу совести и вероисповеданий, предлагаем немного теории.

Итак, для начала разберем диспозицию части 1 ст. 148 УК РФ: *Публичные действия, выражающие явное неуважение к обществу и совершенные в целях оскорбления религиозных чувств верующих.* Формулировка начинается практически одинаково со статьей 213 УК РФ (Хулиганство): *Хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу.*

Таким образом, во-первых, противоправные действия должны иметь признаки хулиганских, и во-вторых, эти действия должны быть направлены на оскорбление религиозных чувств верующих.

Разберем примеры таких действий, которые совсем недавно были квалифицированы как преступления, предусмотренные ст. 148 УК РФ. Это фотографирование с оголением определенных частей тела на фоне культовых сооружений. Если описанные действия, совершаются в общественном месте (например, в торговом комплексе, в деловом центре или просто на улице), то они квалифицируются как хулиганство, и, в зависимости от опасности данного действия для общества, влекут привлечение либо к административной (ст. 20.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях: Мелкое хулиганство), либо к уголовной ответственности (ст. 213 УК РФ). Совершение подобных хулиганских действий на фоне культовых сооружений законодатель определил, как действия, оскорбляющие религиозные чувства верующих. Это не креатив, креатив не должен подрывать морально-нравственные устои российского общества.

Некоторые из задержанных утверждали, что не хотели никого оскорбить. Почему тогда они производили фотосъемку именно в таких местах? Ответ прост: привлечение внимания к своим не совсем состоявшимся персонам. Истинно популярным личностям такая известность не нужна. Цель не оправдывает средства.

Наказание (одно из): штраф – 300 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 2 лет;

*обязательные работы - на срок до 240 часов;*

*принудительные работы - на срок до 1 года,*

*лишением свободы - на срок до 1 года.*

Часть 2 статьи 148 Уголовного кодекса РФ, предусматривает более тяжелое наказание за подобные действия, но непосредственно в местах специально предназначенных для проведения богослужений, других религиозных обрядов и церемоний.

Наказание (одно из): штраф – 500 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3 лет;

*обязательные работы - на срок до 480 часов;*

*принудительные работы - на срок до 3 лет,*

*лишением свободы - на срок до 3 года (с ограничением свободы или без на срок до 1 года).*

Часть 3 (Незаконное воспрепятствование деятельности религиозных организаций или проведению богослужений, других религиозных обрядов и церемоний) статьи 148 УК РФ предусматривает наказание за нарушение конституционных прав граждан, закрепленных статьей 28 Конституции Российской Федерации: Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.

Наказание (одно из): штраф – 300 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 2 лет;

*обязательные работы - на срок до 360 часов;*

*исправительные работы - на срок до 1 года,*

*арест - на срок до 3 месяцев.*

Здесь надо остановиться на том, что, согласно судебным решениям, в Российской Федерации деятельность некоторых религиозных объединений запрещена. Названия таких организаций можно посмотреть в соответствующем Перечне, опубликованном на сайте Министерства юстиции Российской Федерации (<https://minjust.gov.ru/ru/documents/7822/>). Стоит

указать, что лица, исповедующие культы запрещенных организаций, не подвергаются преследованиям, но осуществление адептами миссионерской деятельности противозаконно.

Миссионерская деятельность (статья 24.1 Федерального закона от 26.09.1997 N 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях») – это деятельность религиозного объединения, направленная на распространение информации о своем вероучении среди лиц, не являющихся участниками (членами, последователями) данного религиозного объединения, в целях вовлечения указанных лиц в состав участников (членов, последователей) религиозного объединения, осуществляемая непосредственно религиозными объединениями либо уполномоченными ими гражданами и (или) юридическими лицами публично, при помощи средств массовой информации, информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» либо другими законными способами.

Часть 4 статьи 148 УК РФ выделена отдельно, так как предусматривает наказание для лиц, нарушающих конституционные права граждан на свободы совести и вероисповедания, которые используют свое служебное положение или применяют (угрожают применить) для достижения своих целей насилие.

Наказание (одно из): штраф – 200 000 рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 1 года;

*обязательные работы - на срок до 480 часов;*

*исправительные работы - на срок до 2 лет,*

*принудительные работы – на срок до 1 года,*

*лишение свободы – на срок до 1 года, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 2 лет.*

Как видите растиражированное название ст. 148 УК РФ как «оскорбление чувств верующих» отражает не полный круг преступных действий, на которые она распространяется. Скорее это делается намеренно, так умышленная дискредитация статей уголовного закона дает, например, возможность «оправдания» деятельности деструктивных религиозных групп (сект).

Что же касается вопроса оскорбления чувств и можно ли оскорбить чувства, то лингвисты (заметьте не теологи и религиоведы) объясняют достаточно просто. А именно, оскорбление чувств от оскорбления лица отличается предметом речевого действия. Проще говоря, оскорбление лица эксплицитно направлено на это лицо («Вася дурак!»), в то время как оскорбление чувств не зависит от предмета речи – значимой остается лишь его отнесенность к религиозной тематике. Так, высказывание «X (обозначение

бога в какой-либо религии) дурак!» - оскорбление не непосредственно сына Божьего, а христиан. В лингвистическом смысле оскорбление чувств верующих – это коммуникативный акт, имеющий конкретную коммуникативную цель и описываемый с точки зрения соответствия/несоответствия коммуникативным нормам. С позиции лингвистики коммуникативный акт «оскорбление чувств верующих» в свете ст. 148 УК РФ характеризуется следующими признаками:

- ✓ представляет собой целенаправленное речевое действие, коммуникативная цель которого – оскорбить, унижить адресата;
- ✓ нарушает коммуникативные нормы – общепринятые и/или специфические религиозные.

Истинно верующий никогда не будет критиковать, а тем более высмеивать правила, которых придерживаются адепты иных конфессий. Как и настоящий атеист, ведь атеизм – это своего рода тоже вера в то, что Бога нет. И поверьте, их веру тоже можно оскорбить. Но как показывает практика атеисты чаще делают выпады в адрес верующих, чем это происходит наоборот. Уважение, соблюдение паритета залог здорового гражданского общества, членами которого являются и верующие, и атеисты.

Для регулирования взаимоотношений светского государства и религиозных конфессий, в нашей многоконфессиональной стране, где проживает и достаточное количество атеистов, действует достаточное количество законодательных актов. Но в рамках рассматриваемого вопроса стоит указать, что законодатель недвусмысленно намекнул в части 4 статьи 148 УК РФ на недопустимость нарушения правил таких взаимоотношений.

И в заключение, «критики» статьи 148 Уголовного кодекса Российской Федерации часто называют ее политической, а лиц, осужденных за совершение действий, предусмотренных статьей, - политзаключенными. Политическая? Скорее да, чем нет, так как статья стоит на защите конституционных свобод гражданина – свободы совести и свободы вероисповедания, которые имеют большое значение при формировании мировоззрения человека.

Политзаключенные? Скорее нет, чем да. В старину таких называли «демоны».